概率题型剖析

概率是中考的热点问题之一。现结合09年考题，把球概率的问题稍作归纳，供学习时参考。

1、利用所有事件概率的和是1，求某事件的概率

例1、不透明的口袋中有质地、大小、重量相同的白色球和红色球数个，已知从袋中随机摸出一个红球的概率为
[image: image57.png]


，则从袋中随机摸出一个白球的概率是________。[image: image2.png]
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分析：在这个事件中，一共有两类事件，一类是白色球出现的概率，一类是红色球出现的概率，并且红色球出现的概率与白色球出现的概率的和是1，这样，我们就很容易求白色球的概率了。

解：

因为，红色球出现的概率+白色球出现的概率=1，

红球的概率为
[image: image3.wmf]3
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，

所以，白色球的概率是：1-
[image: image4.wmf]3
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=
[image: image5.wmf]3
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。

因此，此空应该填
[image: image6.wmf]3
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。
2、取数构造点的坐标，以点在直线上为事件，求概率

例2、已知M(a，b)是平面直角坐标系xOy中的点，其中a是从l，2，3三个数中任取的一个数，b是从l，2，3，4四个数中任取的一个数．定义“点M(a，b)在直线x+y=n上”为事件
[image: image7.wmf]Q

n

 (2≤n≤7，n为整数)，则当
[image: image8.wmf]Q

n

的概率最大时，n的所有可能的值为______．
分析：

利用列表法，列举出所有点的可能性：

	
	1
	2
	3

	1
	（1，1）
	（2，1）
	（3，1）

	2
	（1，2）
	（2，2）
	（3，2）

	3
	（1，3）
	（2，3）
	（3，3）

	4
	（1，4）
	（2，4）
	（3，4）


根据定义“点M(a，b)在直线x+y=n上”为事件
[image: image9.wmf]Q

n

，我们应理解为，a+b的和出现次数最多时 ，对应的n的值，就是我们所求的，但是在解答是，千万不要忘记了“2≤n≤7，n为整数”这个非常重要的条件。

因为，a+b的和为：

2，3，4，5，3，4，5，6，4，5，6，7，

一共有12种可能，

其中，

和为2的概率是：
[image: image10.wmf]12
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；

和为3的概率是：
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=
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；

和为4的概率是：
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=
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；

和为5的概率是：
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=
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；

和为6的概率是：
[image: image17.wmf]12
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=
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1

；

和为7的概率是：
[image: image19.wmf]12
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；

概率最大的是和为4的概率与和为5的概率，

所以，n的值是4或5.

3、取数构造点的坐标，以点在三角形内部为事件，求概率

在平面直角坐标系
[image: image20.wmf]xOy

中，直线
[image: image21.wmf]3
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与两坐标轴围成一个△AOB。现将背面完全相同，正面分别标有数1、2、3、
[image: image22.wmf]2
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、
[image: image23.wmf]3
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的5张卡片洗匀后，背面朝上，从中任取一张，将该卡片上的数作为点P的横坐标，将该数的倒数作为点P的纵坐标，则点P落在△AOB内的概率为             。（09年重庆）

分析：

首先，要求出所有点P的坐标，分别是（1，1），（2，
[image: image24.wmf]2
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），（3，
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），（
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，3），（
[image: image27.wmf]2
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，2），

说明点P的出现一共有5种可能性；

其次，直线y=-x+3与x轴的交点坐标是（3，0），与y轴的交点坐标是（0，3），

满足点P落在△AOB内的条件是：点P的横坐标小于3，同时，对应的y值，要小于点P在

直线y=-x+3上时的函数值，

具体分析：

当x=1时，y=2，因此，点（1，2）在直线y=-x+3上，因为，1＜2，所以，（1，1）落在△AOB内，

当x=2时，y=1，因此，点（2，1）在直线y=-x+3上，因为，
[image: image28.wmf]2
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＜1，所以，（2，
[image: image29.wmf]2
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）落在△AOB内，

当x=3时，y=0，因此，点（3，0）在直线y=-x+3上，因为，
[image: image30.wmf]3
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＞0，所以，（3，
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）在△AOB外部，

当x=
[image: image32.wmf]3
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时，y=2
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2

，因此，点（
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，2
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）在直线y=-x+3上，因为，3＞2
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，

所以，（
[image: image37.wmf]3
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，3）落在△AOB外部，

当x=
[image: image38.wmf]2

1

时，y=2.5，因此，点（
[image: image39.wmf]2

1

，2.5）在直线y=-x+3上，因为，2＜2.5，

所以，（
[image: image40.wmf]2

1

，2）落在△AOB内，

因此，落在三角形内部的点一共有三种可能性，

根据概率的定义，点P落在△AOB内的概率为用落在△AOB内的可能性除以所有的可能性。

即概率为：
[image: image41.wmf]5

3

=0.6。

解：点P落在△AOB内的概率为0.6。

4、利用转盘，以数的奇偶性为事件，求概率

[image: image1.wmf]3
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例4、如图1所示，一个圆形转盘被等分成五个扇形区域，上面分别标有数字1、2、3、4、5，转盘指针的位置固定，转动转盘后任其自由停止．转动转盘一次，当转盘停止转动时，记指针指向标有偶数所在区域的概率为
[image: image42.wmf]P

（偶数），指针指向标有奇数所在区域的概率为
[image: image43.wmf]P

（奇数），则
[image: image44.wmf]P

（偶数）        
[image: image45.wmf]P

（奇数）（填“
[image: image46.wmf]>

”“
[image: image47.wmf]<

”或“
[image: image48.wmf]=

”）．

分析：

把转盘上的数字，一一列出，然后把数字按照奇偶性，进行分类，

在数字1、2、3、4、5中，

1、3、5是奇数，

2、4是偶数，

因此，偶数的概率是：
[image: image49.wmf]5
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；

因此，奇数的概率是：
[image: image50.wmf]5

3

；

所以，偶数的概率小于奇数的概率。

所以，我们选择小于号。

5、借助两个转盘，以转盘指针所指数字和为事件，求概率

例5、如图2-1所示，A、B两个转盘分别被分成三个、四个相同的扇形，分别转动A盘、B盘各一次（若指针恰好指在分割线上，则重转一次，直到指针指向一个数字为止）。

用列表（或画树状图）的方法，求两个指针所指的区域内的数字之和大于7的概率。

如果将图（1）中的转盘改为图2-2所示，其余不变，求两个指针所知区域的数字之

和大于7 的概率。（09年泰安市）
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分析：

求概率的常用方法是列表或画树状图法，后对应求和，

最后，按要求求所求的和的概率即可。

提醒同学们要注意的是：2-2中半圆6，与其余两个的性质还是不相同的，要把它变成等可能性的才行。

解：（1）画树状图如下：

[image: image51.png]



所以，两个指针所指的区域的数字之和共有12种情况，分别是：

5，6，7，8，6，7，8，9，7，8，9，10，

其中和大于7的有8，8，8，9，9，10，一共6种，

因此两个指针所知区域内的数字之和大于7的概率为
[image: image52.wmf]2

1

12

6

=

；

如图2-3所示，

[image: image55.png]DD BD




将标有“6”的半圆等分成两个扇形，画树状图如下：

[image: image56.png]a
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所以，两个指针所指的区域的数字之和共有12种情况，分别是：

5，6，7，7，6，7，8，8，7，8，9，9，

其中和大于7的有8，8，8，9，9一共5种，

因此两个指针所知区域内的数字之和大于7的概率为
[image: image53.wmf]12
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；
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